



健康周刊订阅号

D3-D4

2019.4.9

“行贿门”发酵 康美药业的品牌危机



近年康美药业产品不合格情况一览

- 2016年7月 广东省广州市中级人民法院判决康美药业生产的菊皇茶存在违法添加行为。
- 2017年3月 康美药业旗下深圳市麦金利实业有限公司因生产销售菌落总数超标的保健食品被广东省药监局处以罚款。
- 2017年12月 康美药业生产批号为161208481/170203181的人参在农药残留量项目上不符合相关规定。

陷行贿风波

针对去年12月底接受证监会立案调查一事,康美药业日前披露进展情况称,截至3月29日,该调查尚在进行中。公告中提到,如康美药业因前述立案调查事项被中国证监会予以行政处罚,且依据行政处罚决定认定的事实,触及《上海证券交易所上市公司重大违法强制退市实施办法》规定的重大违法强制退市情形的,康美药业股票将面临重大违法强制退市的风险。

尽管康美药业未在公告中披露被调查事项的具体原因,但在业内人士看来,康美药业被立案调查或许跟公司董事长卷入行贿案一事有关。日前,中国裁判文书网发布的四川省阆中市市委书记蒋建平受贿罪一审刑事判决书显示,2010-2011年,蒋建平利用担任阆中市委副书记等职务便利,在招商引资过程中,非法收受该公司董事长兼总经理马某所送现金20万港元。马某证言称,行贿目的是公司在阆中投资,需要处理好关系,项目才能顺利进行。

经济学家宋清辉在接受北京商报记者时表示,目前,上海证券交易所和深圳交易所已经明确证券重大违法和

社会公众安全重大违法两类强制退市情形。康美药业接受证监会立案调查或与多次行贿有一定的关联,多次行贿或给康美药业带来退市危机,但尚待进一步观察。

北京商报记者了解到,康美药业多次陷入行贿风波。资料显示,2000-2012年,康美药业等9家公司申请公开发行股票上市时,通过贿赂彼时的创业板发行监管部副主任李量从而获得帮助;2014年8月-2015年11月,原任广东省食品药品监督管理局药品安全生产监管处处长蔡明利用职务便利,为康美药业谋取利益,先后3次收受康美药业董事长兼总裁马某、副总经理李某贿送的现金共计30万港元。

业内人士认为,若康美药业被认定为单位行贿,可能被暂停公司债券上市交易甚至是终止公司债券上市交易。

康美药业相关负责人向北京商报记者表示,公司被立案调查与董事长行贿事件无关。证监会对公司的调查仍在进行中,所有事情未有定论的情况下,公司也不清楚被调查的具体原因。”

产品屡被通报

作为中药龙头企业之一,康美药业

康美药业近日就接受证监会立案调查一事披露进展情况称,如公司因立案调查事项被证监会予以行政处罚,且依据行政处罚决定认定的事实,触及相关规定的重大违法强制退市情形,公司股票将面临重大违法强制退市的风险。在业内人士看来,康美药业被立案调查或许与此前被曝出的公司董事长卷入行贿案件有关,对此康美药业相关负责人表示,立案调查与行贿案件没有关系。作为国内中药饮片的龙头企业,康美药业近年来业绩持续增长,但在业绩向好的背后却是公司旗下产品屡次被通报,这一定程度上会影响公司品牌形象,业绩增长的同时如何做好公司品牌建设成为康美药业需要考虑的问题。

以中药饮片生产、销售为核心。2015年,康美药业试点“智慧药房”,向医药O2O转型。目前,康美药业业务体系涵盖上游的道地中药材种植与资源整合,中游的中药材贸易、中药饮片以及保健食品等的生产与销售,下游的集医疗机构资源、智慧药房、连锁药店、医药电商以及移动医疗等于一体的全方位多层次营销网络。

近三年来,康美药业的业绩稳步增长。2015-2017年,康美药业分别实现营收180.7亿元、216.4亿元及264.8亿元;实现净利27.57亿元、33.4亿元及41.01亿元。不过,业绩向好的背后却是康美药业旗下产品多次被通报。

资料显示,2016年7月、2017年4月、2017年12月,康美药业的菊皇茶、菊花、人参产品分别因违法添加行为、农药残留量项目等不合格,分别被广东省广州市中级人民法院及国家药品监督管理局处罚、通报。

另外,根据企查查信息,康美药业旗下100%控股的子公司多现药品问题被罚情形。其中,2017年3月,旗下深圳市麦金利实业有限公司因生产销售菌落总数超标的保健食品被广东省药监局处以罚款。

北京中医药大学法律系医药卫生法学副教授邓勇表示,原材料品质、生产制备工艺以及生产加工环境卫生不合格等因素均可能成为导致企业产品多次出现不合格的原因。企业控制并减少中药产品不合格情况,首先要加强内部质量监管体系建设,并利用现代科学技术不断改进中药产品生产工艺,及时淘汰落后工艺。”

康美药业相关负责人表示,公司一直在产品质量方面做严格的把关。公司是国家药监局标准制定的参与者,在中药饮片行业标准制定中起到重要作用。产品被披露不合格后,公司及时进行了回应,解释产品不合格的原因。”

资料显示,2017年4月22日,针对菊花产品不合格的情况,康美药业发布《关于国家食品药品监督管理总局发布的关于33批次中药饮片不合格的通告的情况公告》称,国家食药监总局此前

通报的康美药业不合格中药饮片产品各项指标均符合《浙江省中药炮制规范》标准检验要求,造成抽检不合格主要原因为检验标准依据不同。

品牌受到影响

多次陷入行贿风波及产品多次出现不合格在一定程度上影响了康美药业品牌建设。宋清辉表示,近年来,上市公司暴露出的形象危机问题越来越多,其中行贿事件影响最为恶劣,不但对公司形象造成损害,而且对公司发展带来巨大负面影响,或导致公司经营上出现重大的隐患。行贿事件将对康美药业带来品牌危机,建议投资者投资时需谨慎对待。”

康美药业相关负责人表示,不管是行贿事件还是产品被通报都是过去几年的事情,目前公司生产发展情况较好,对公司品牌不会造成较大影响。

北京商报记者了解到,药企陷入“行贿门”风波从而影响公司品牌和业绩的情况早有先例。2013年7月,葛兰素史克被曝出严重商业贿赂案。此后的2013年三季报显示,葛兰素史克的当期净利同比下降12%。2017年6月,韩国反垄断部门以不正当竞争的罪名起诉诺华(韩国)公司,并决定对后者处以约45万美元罚款。

宋清辉表示,董事长等管理层通过行贿为上市公司谋利益的发展模式,有“百害而无一利”。康美药业等上市公司要想实现长期可持续性发展,应该通过加大研发创新等手段,而不是通过行贿。邓勇建议,康美药业要想可持续性健康发展首先需要根据自身实力与市场情况制定合理的公司发展目标,同时加强质量监管,保证产品质量合格稳定。

对此,康美药业相关负责人回应称,公司将全力配合证监会调查、按照证监会指导,整改不规范之处。在此基础上,公司将重点发展以中药饮片为核心的主业。公司将利用这次机会,尽快进行调整,更加规范地发展。”

北京商报记者 郭秀娟 姚倩/文
贾丛丛/制表